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СПІльНІ ПЕРЕКОНАННЯ ЯК СКлАдОВА  
НАцІОНАльНОЇ ІдЕНТИЧНОСТІ

Статтю присвячено проблемі спільних переконань як складової національної ідентич-
ності. На основі аналізу дотичних до досліджуваної проблеми джерел запропоновано широке 
визначення національної ідентичності та дано визначення феномену спільних переконань як її 
складової. Національна ідентичність є частиною Я-концепції людини, полягає в сприйнятті 
особою себе як члена національної спільноти, що, зокрема, передбачає систему важливих для 
співвітчизників спільних переконань. У статті переконання національної спільноти визна-
чено як колективно підтримувані уявлення про світ та етичні погляди, ціннісно й емоційно 
значущі для співвітчизників, які стосуються важливих для них тем, проблем, а також сприя-
ють їхній позитивній самооцінці. З’ясовано ознаки таких переконань (національний масштаб 
поширення, тривалість впливу, трансляція ЗМІ, наявність в культурних продуктах тощо). 
Визначено функції, особливості формування та зміни усталених спільних переконань. Окрес-
лено описову, пояснювальну, оцінну, спонукальну функції спільних переконань. З’ясовано, що 
трансформацію переконань спричинюють масштабні події, зокрема загрозливі, а зміна гли-
боко вкорінених спільних переконань передбачає зміну сенсів національної ідентичності. Оха-
рактеризовано можливі загрози для країни, які можуть бути класифіковані як зовнішні, вну-
трішні, глобальні. Визначено екзистенційну загрозу як таку, що загрожує існуванню держави 
і, відповідно, проблематизує існування пов’язаної з нею національної ідентичності. Загроза 
призводить до втрати почуття безпеки, посилює в людей відчуття незахищеності, страху 
й гніву; сприяє мілітаризації, підвищенню престижу армії. З’ясовано, що в умовах загроз 
переконання національної спільноти можуть бути різною мірою мілітаризовані; домінують 
такі переконання, які допомагають боротися і виживати. 

Ключові слова: національна ідентичність, формування, спільні переконання, сенси, освіта.

Постановка проблеми. Національна ідентич-
ність формується в процесі соціалізації в дитин-
стві значною мірою через засвоєння усталених 
спільних переконань Безпосередній досвід спіл-
кування з іншими громадянами, з інституціями, 
що транслюють спільні переконання, та інсти-
туціоналізовані форми солідарності (перероз-
поділ на користь слабших) зміцнюють емоційну 
прихильність індивіда до національної спіль-
ноти, її цінностей та норм [17]. Переконання не 
можна безпосередньо спостерігати, але їх слід 
виводити з того, що люди говорять, які мають 
наміри і що роблять. Переконання розглядаються 
як психологічно підтримувані розуміння, зна-
ння, ідеї або уявлення про світ, які вважаються 
істинними, незалежно від того, чи підтверджено 
це об’єктивним чином [28]. Переконання діють 
як ефективні в межах спільноти шаблони й взі-
рці сприйняття та пізнання світу. Національне 
використання переконань передбачає, що співвіт-
чизники мають у своєму ментальному репертуарі 
переконання, які лежать в основі культури наці-

ональної спільноти, об’єднують її, впливають на 
рішення національних провідників та поведінку 
членів спільноти. 

Отже, як психологічний конструкт національна 
ідентичність має важливу складову – систему 
спільних для співвітчизників переконань, що від-
значається особливим динамізмом, проте є недо-
статньо дослідженою.

Аналіз останніх досліджень. Стаття ґрунту-
ється на дослідженнях, в яких окреслено методо-
логічні підходи до проблеми ідентичності [5; 16 та 
ін.], різнобічно висвітлено проблематику спільних 
переконань [13; 14; 17 та ін.] та формування колек-
тивної ідентичності [7; 15; 19; 22 та ін.], з’ясовано 
різні традиції концептуалізації нації та моделі 
національної ідентичності [3; 8; 9; 33 та ін.]. Зна-
чну частину досліджень зосереджено на чинниках 
формування ідентичності в численних соціально-
політичних реаліях та присвячено розкриттю 
того, як ідентичність перетинається з расою, 
статтю, соціальним класом, релігійною, куль-
турною, етнічною належністю особи [27 та ін.].  
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Для нашого дослідження важливими є праці, 
в яких висвітлюється формування національної 
ідентичності через засвоєння в процесі соціаліза-
ції спільних переконань [17], історія формування 
спільноти й життя людини в контексті складного 
нелінійного процесу побудови ідентичності [27], 
особливості формування спільних переконань 
в умовах загроз [2; 3; 6; 10; 24 та ін.]. 

Мета дослідження – визначити функції, осо-
бливості формування та зміни спільних переко-
нань як базової складової національної ідентич-
ності. Методи дослідження – аналіз дотичних до 
досліджуваної проблеми загальнонаукових, пси-
хологічних та інших інформаційних джерел; уза-
гальнення, удосконалення теоретичних моделей.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
До розуміння природи ідентичності можна підхо-
дити з трьох позицій. Згідно з примордіалізмом 
як методологічним настановленням, структури 
ідентичності є історично, об’єктивно заданими, 
а тому не можуть трансформуватися в процесі 
життя й розвитку окремого індивіда і групи. 
Згідно з есенціалістським підходом, незначні 
зміни структур ідентичності можливі, проте 
з огляду на наявність певної природної сутності 
ідентичності, об’єктивно заданих природних 
обмежень, які не можна ігнорувати. Есенціаліст-
ські теорії дотримуються певних стереотипів 
в баченні того, що означає бути людиною пев-
ного типу, належати до певної спільноти. Згідно 
з конструктивістським підходом, Ідентичність 
розглядається як структура, що може змінюва-
тися і на рівні особистості, і на рівні групи. Це 
означає, що межі та особливості спільнот і соці-
альних категорій залежать від людської діяль-
ності та дискурсу; вони виникають і можуть бути 
непередбачуваними; постійно обговорюються та 
можуть трансформуватись [1; 5; 20; 24]. Будь-
яка колективна ідентичність є результатом нашої 
конструювальної діяльності та інтерпретації [21].

Факторами формування ідентичності, яка майже 
завжди множинна, є стать, територія, етнічне похо-
дження, релігія, цінності, символи, міфи, традиції, 
тощо. Існує кілька типів колективної ідентичності. 
У першому типі провідним чинником виступає 
категорія роду; в другому – провідну роль отримує 
поняття простору і території; третій тип колектив-
ної ідентичності – соціоекономічний [8]. Е. Сміт 
пропонує таке визначення: націю можна означити 
як найменовану сукупність людей, яка має спільні 
міфи й спогади, масову громадську культуру, 
позначену вітчизну, економічну єдність та рівні 
права і обов’язки для всіх її членів [9]. 

Національні ідентичності розпливчасті, тому 
що великі і внутрішньо різноманітні [15]. Пред-
ставники однієї національності можуть проживати 
в різних регіонах, розмовляти різними мовами, 
мати різні ідеологічні та політичні погляди, але 
все одно ідентифікувати себе як члени однієї 
національної спільноти та сприймати себе як від-
мінних від інших націй. Андерсон стверджував, 
що об’єднання нації могло відбутися лише після 
поширення писемності, появи друкованих книг, 
газет та широкого запиту на них; оскільки спільно 
читані тексти (історичні, географічні, художні, 
результати перепису населення, новини тощо) 
дали змогу людям уявити існування категорії 
«нації», яка є багатозначною та мінливою. Попри 
розпливчастість, неоднозначність національна 
ідентичність значною мірою впливає на цінності, 
думки й поведінку і є надважливою в соціальному 
контексті [23]. Наслідком національних ідентич-
ностей може бути маргіналізація окремих осіб, 
груп меншин, чия національна ідентичність під-
дається сумніву. Національна ідентичність гро-
мадян має велике значення для виживання країни 
в умовах екзистенційної загрози, грає вирішальну 
роль в стійкості народу, який став на захист неза-
лежності батьківщини [2]. Національна ідентич-
ність передбачає сукупність спільних тенденцій 
і цінностей, вимагає постійного переосмислення 
та періодичного перевизначення з урахуванням 
історично успадкованих характеристик, сучасних 
потреб, прагнень, спрямованих в майбутнє [25]. 

В широкому сенсі можна визначити націо-
нальну ідентичність як сприйняття людиною 
себе представником певної національно-культур-
ної спільноти; її змістовими складовими можуть 
бути: національна держава, права й обов’язки 
громадян, державна мова спільна історія, бачення 
минулого, спільні ідеї, цінності, особливості мис-
лення, постаті і тексти, важливі для цієї націо-
нальної спільноти, спільна сучасна і традиційна 
народна культура, спільні сподівання, мрії про 
майбутнє, почуття, що пов’язують з рідним краєм 
та цією спільнотою. Можна говорити про різні 
пазли, з яких будується національна ідентичність, 
залежно від різних умов і чинників. Втрата про-
відних пазлів може свідчити про руйнування іден-
тичності та занепад нації.

Виокремлюють різні моделі національної іден-
тичності в залежності від переваги, домінування 
та співвідношення громадянської, етнічної, або 
релігійної складової [4; 8; 15 та ін.].

В психологічному розумінні національна іден-
тичність є частиною Я-концепції людини, яка 



84

Вчені записки ТНУ імені В.І. Вернадського. Серія: Психологія

Том 35 (74) № 5 2024

ґрунтується на її сприйнятті себе як члена наці-
ональної спільноти, що, зокрема, передбачає сис-
тему ціннісно й емоційно значущих переконань. 
Як психологічний конструкт національна іден-
тичність має важливу складову – систему спіль-
них для співвітчизників переконань. З дитинства 
переживаючи досвід різних форм національної 
солідарності, люди засвоюють спільні переко-
нання, що лежать в основі національної ідентич-
ності. Дослідники стверджують, що національна 
спільнота є першою визнаною дитиною макросо-
ціальною групою, і що формування національної 
ідентичності здійснюється в процесі засвоєння 
спільних переконань [17]. 

Переконання не можна безпосередньо спосте-
рігати, але їх слід виводити з того, що люди гово-
рять, мають намір і роблять. Переконання розгля-
даються як психологічно підтримувані розуміння, 
знання, ідеї або уявлення про світ, які вважаються 
істинними [28, с. 103], незалежно від того, під-
тверджено це об’єктивним чином. Переконання 
є ефективними в межах спільноти шаблонами 
й взірцями сприйняття та пізнання світу. 

Виокремлюють три типи переконань: опи-
сові, пояснювальні, оцінювальні, наказові, спо-
нукальні. В описових та пояснювальних – об’єкт 
характеризується як істинний чи хибний, пра-
вильний чи неправильний. В оціночних переко-
наннях закладається оцінка чогось як хорошого 
чи поганого. У наказових та спонукальних пере-
конаннях певна дія чи ситуація пропагується як 
обов’язкова, бажана чи небажана [29].

Переконання можуть бути особистими, 
а можуть поділятися групами різного масштабу, 
зокрема нацією, та поширюватися через державні 
інституції, ЗМІ та заклади освіти. На основі ана-
лізу низки джерел [13; 14; 17 та ін.] переконання 
національного рівня ми визначаємо як колективно 
підтримувані уявлення про світ (які вважаються 
істинними, незалежно від їх об’єктивності) та 
етичні погляди (уявлення про добре і погане, 
бажане і неприйнятне), ціннісно й емоційно зна-
чущі для співвітчизників, які стосуються важли-
вих для них тем, проблем, а також сприяють їхній 
позитивній самооцінці. 

Системи переконань складаються з елементів, 
на які впливає особистий і колективний досвід, 
культурні та інституційні джерела. Переконання 
формуються рано, вкорінюються, мають тенден-
цію бути стійкими щодо суперечностей, зумовле-
них часом, досвідом, навчанням; відіграють клю-
чову роль в інтерпретації нового досвіду та нових 
знань; структуруються щодо одне одного і щодо 

центральних ключових переконань; за своєю при-
родою та походженням одні переконання є стійкі-
шими, ніж інші; що раніше переконання сформу-
валось та зайняло місце в структурі переконань, 
то важче його змінити; зміна переконань у дорос-
лому віці відбувається важко [26].

Національна ідентичність, пов’язані з нею 
цінності, цілі, переконання й почуття сприяють 
згуртованості, довірі, солідарності, турботі про 
співгромадян [12; 23]. З огляду на соціальну 
диверсифікацію та інші особливості сучасних 
суспільств, національна ідентичність є важливим 
структурним елементом соціальної держави, роз-
глядається як важлива для підтримки демократії 
та справедливості [23]. Ідентифікація з співвіт-
чизниками створює спільну ідентичність, яка дає 
змогу довіряти та співпрацювати з людьми, яких 
вони не знають особисто. Така довіра сприяє 
солідарності та підтримує перерозподіл ресурсів 
між членами нації, полегшуючи соціальну полі-
тику, яка приносить користь слабшим, тим, хто 
перебуває в гіршому стані, у вигляді субсидій на 
житло, допомоги по безробіттю та інших поді-
бних заходів, які вимагають від багатших членів 
суспільства подолання власних інтересів. Без 
почуття національного «ми» важко виправдати 
перерозподільне оподаткування та соціальне 
забезпечення. Суспільна солідарність створює 
відчуття або ілюзію близькості та спільної долі, 
що є передумовою справедливості перерозподілу 
ресурсів між людьми, а коли йдеться про турботу 
щодо слабших, національна ідентичність забез-
печує необхідну мотивацію [30]. Почуття іден-
тифікації з національною спільнотою формує 
джерело мобілізації людей для досягнення наці-
ональних цілей [12; 23]. Саме на спільних пере-
конаннях (уявленнях, міфах, віруваннях, зна-
ннях, фантазіях тощо) значною мірою базується 
сприйняття подібності, забезпечується спільне 
бачення, яке лежить в основі почуття причет-
ності, належності та самоідентифікації. Хоча 
зміст переконань може містити міфи, колективні 
фантазії про минуле і/або майбутнє (далекі від 
об’єктивної реальності), координована діяль-
ність національної спільноти, узгоджена ціле-
спрямована поведінка людей, яка спирається 
на ці переконання, створює враження, що вони 
реальність відображають. Спільні для співвіт-
чизників переконання, які формуються під впли-
вом колективного досвіду нації (зокрема травма-
тичного), значною мірою зумовлюють значення 
й сенси національній ідентичності. Співвітчиз-
ники переважно поділяють уявлення про свою 
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спільноту і себе як членів спільноти, та про інших 
людей, тих, що належать до інших національних 
спільнот. Спільні переконання – лінзи, через які 
люди, члени спільноти дивляться на себе, свої 
власні спільноти, на союзників, супротивників, 
вони полегшують спілкування та взаємне розу-
міння, але їхня основна функція полягає в тому, 
щоб забезпечити відчуття подібності, спільності 
та основу для взаємозалежної координації наці-
ональних цілей та діяльності. Спільні переко-
нання об’єднують членів національної спільноти 
в їх прагненнях, спрямованих у майбутнє, спо-
нукають людей до координованих дій. 

Спільні переконання – динамічні. Серед них 
є випадкові, мінливі, ситуативні, які стрімко вини-
кають і швидко забуваються. Усталені спільні 
переконання, які відображають національну іден-
тичність, відповідають низці критеріїв: більшість 
громадян їх поділяють впродовж тривалого часу 
(десятиліть, століть); громадяни сприймають ці 
переконання як характерні для них; переконання 
служать політичному керівництву для обґрунту-
вання рішень та використовуються для визначення 
необхідних спільних дій людей; поширюються 
державними інститутами, передаються молодому 
поколінню через систему освіти, а також людям, 
що набувають громадянство.

Таким чином, усталені спільні переконання, 
або національні переконання передаються через 
ЗМІ, наявні в шкільних підручниках, мистецтві, 
літературі, фільмах, представлені в докумен-
тах державних інститутів, в публічних деба-
тах, виступах лідерів, оскільки вони пов’язані 
з багатьма актуальними для спільноти пробле-
мами, є основою спільного погляду на світ та 
узгодженого суспільного життя. 

Спільні переконання допомагають нації 
виживати і розвиватися й повільно поступово 
трансформуються зі зміною соціальних, куль-
турних, історичних політичних, суспільних, 
економічних і технологічних умов, в яких живе 
спільнота, та колективного досвіду її членів. 
Основними чинниками змін є масштабні події та 
нові ідеї, що своїм впливом захоплюють широкі 
верстви людей, про що свідчить [3]. Від моменту, 
коли народжується ідея, доки її починають поді-
ляти члени суспільства, має пройти досить часу. 
Коли відбуваються такі події, як війни чи вста-
новлення тривалого миру, суспільні переконання 
не змінюються відразу, оскільки люди змінюють 
свої переконання повільно. Зміна глибоко вкорі-
нених переконань передбачає зміну сенсів націо-
нальної ідентичності.

Загрози для країни можуть бути класифіковані 
як зовнішні, внутрішні, глобальні. Екзистенційну 
для держави загрозу трактовано як таку, що загро-
жує її суверенності, її існуванню і, відповідно, 
проблематизує існування пов’язанної з нею наці-
ональної ідентичності. Така загроза призводить 
до втрати почуття безпеки, посилює в людей 
відчуття незахищеності, почуття страху й гніву; 
сприяє мілітаризації, підвищенню престижу 
армії, яка може зупинити експансію з боку ворога. 
Наприклад, з початком й підчас війни національна 
спільнота виробляє переконання, які є складовими 
наративу вимушеного мілітаризму і дають змогу 
успішно протистояти ворогу. Це переконання про 
справедливість цілей національної спільноти, 
про загрози і безпеку, переконання у цінності, 
унікальності власної спільноти, переконання, що 
посилюють почуття патріотизму, єдності, бажан-
ням перемоги і справедливого миру, а також 
переконання, які знецінюють ворожу спільноту, 
позбавляють ворога легітимності, відмовляють 
йому у людськості. Усі ці переконання характери-
зують суспільство підчас війни та надають пев-
них мілітарних сенсів національній ідентичності. 
Сенс таких переконань – спонукати членів спіль-
ноти боротися за свої цілі та витримувати стреси, 
жертви та втрати в умовах зовнішньої загрози та 
протистояння. Такі спільні переконання є функ-
ціональні в умовах військового протистояння, 
підтримують моральну силу, почуття власної гід-
ності, збільшують згуртованість, відіграють важ-
ливу роль у мобілізації спільноти. 

Історичним прикладом може бути Фінляндія 
часів Зимової війни 1939 року [2]. Слід відзна-
чити роль сформованої національної ідентичності 
фінів, попри лише два десятки років незалежності 
від загарбницької російської імперії, у відсто-
юванні суверенності держави, де усвідомлення 
екзистенційної небезпеки, об’єднання навколо 
ідеї незалежності, налаштованість на силовий 
збройний опір, продумана військова підготовка 
та використання національних військових тради-
цій допомогли відстояти незалежність держави та 
більшу частину території від вторгнення набагато 
сильнішого ворога.

З поліпшенням безпекових умов, зменшенні 
загроз, досягненням тривалого миру, переконання, 
пов’язані з війною, втрачаючи поступово акту-
альність, починають змінюватися, змінюються 
і сенси національної ідентичності для більшої 
частини суспільства. Слід також зазначити, що 
переконання щодо загроз не завжди відображають 
об’єктивну реальність, а можуть бути штучним 
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конструктом, створеним владою для маніпулю-
вання свідомістю громадян. Особливо це влас-
тиво тоталітарним режимам за наявності залізної 
завіси та відсутності свободи слова. В демокра-
тичних країнах можливості використання владою 
«фальшивих загроз» обмежено вільним обігом 
інформації та свободою слова.

Висновки з проведеного дослідження. Окрес-
лено функції національно значущих усталених 
спільних переконань як складової національної 
ідентичності. Переконання національного рівня 
визначено як колективно підтримувані уявлення 
про світ та етичні погляди, ціннісно й емоційно 
значущі для співвітчизників, які стосуються важ-
ливих для них тем, проблем, а також сприяють 
їхній позитивній самооцінці. Окреслено ознаки 
усталених переконань національної спільноти 
(національний масштаб поширення, трансляція 
цих переконань ЗМІ, наявність в культурних про-
дуктах тощо). Такі переконання – лінзи, через які 
люди, члени спільноти дивляться на себе, свої 
власні спільноти, на союзників, супротивників, 
вони полегшують спілкування між громадянами, 

взаємне розуміння, взаємодопомогу; забезпечу-
ють відчуття подібності, спільності та основу для 
соціальних функцій держави, соціально орієнто-
ваного перерозподілу ресурсів, турботи про слаб-
ших, взаємозалежної координації національних 
цілей та діяльності. Підкреслюється, що трансфор-
мацію переконань спричинюють масштабні події, 
зокрема загрозливі. Загрози для країни можуть 
бути класифіковані як зовнішні, внутрішні, гло-
бальні. Екзистенційну загрозу трактовано як таку, 
що загрожує існуванню держави і, відповідно, 
проблематизує існування пов’язаної з нею націо-
нальної ідентичності. Така загроза призводить до 
втрати почуття безпеки, посилює в людей відчуття 
незахищеності, почуття страху й гніву; сприяє 
мілітаризації. Це виявляється у формуванні 
переконань, які мобілізують людей боротися за 
виживання національної спільноти, витримувати 
стреси, жертви та втрати. Водночас такі пере-
конання поступово дезактуалізуються за умов 
поліпшення безпекової ситуації, настання трива-
лого миру. Коли переконання змінюються, також 
змінюються і сенси національної ідентичності. 
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Zavhorodnia O.V. SharED BElIEfS aS a COMpONENT Of NaTIONal IDENTITy
The article is devoted to the problem of common beliefs as a component of national identity. Based on the 

analysis of sources relevant to the researched problem, a broad definition of national identity is proposed 
and the phenomenon of shared beliefs is defined as its component. National identity is a part of a person’s 
self-concept, it consists in a person’s perception of himself as a member of the national community, which, 
in particular, involves a system of common beliefs important for compatriots. In the article, the beliefs of the 
national community are defined as collectively supported ideas about the world and ethical views, valuable and 
emotionally significant for compatriots, which apply to important them topics, problems, and also contribute to 
their positive self-esteem. The signs of such beliefs are clarified (national scale of distribution, media coverage, 
presence in cultural products, etc.). Functions, features of formation and changes of established shared beliefs 
are determined. The descriptive, explanatory, evaluative, motivational functions of shared beliefs are outlined. 
It was found that the transformation of beliefs is caused by large-scale events, in particular threatening ones, 
and the change of deep-rooted common beliefs implies a change in the meanings of national identity. Possible 
threats to the country are characterized, which can be classified as external, internal, global. An existential 
threat is defined as one that threatens the existence of the state and, accordingly, problematizes the existence 
of the national identity associated with it. A threat leads to the loss of a sense of security, increases the feeling 
of insecurity, fear and anger in people; contributes to militarization, increasing the prestige of the army. It has 
been found that under conditions of threat, the beliefs of the national community can be militarized to varying 
degrees; beliefs that help fight and survive dominate.

Key words: national identity, shared beliefs, formation, meanings, education.


